

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomda-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Neveletlenség.

Zombor, 1896. március 9.

Talán kissé furcsán hangzik ez a goromba szó egy komoly lap vezércikkének élén. De valamint a legképtelenebbnek látszó dolgoknak is meg van a maguk magyarázata, úgy, hogy a hitetlen egyszerre hívővé válik, épen úgy megértheti mindenki, hogy a jogos felháborodás nem köteles a legkényesebb udvariassági szabályok szerint sem finom alakba öltözni, nem különösen akkor, a midőn a legdurvább, a legneveletlenebb eljárás idézte elő. Mindennek meg van a maga magyarázata és mindennek meg van a maga mértéke.

Az egész ország közvéleménye a legnagyobb megbotránkozással értesült arról a valóban „neveletlen” hajszáról, a melyet Bánffy Dezső báró, Magyarország miniszterelnökének köztiszteletben álló neje ellen megindítottak. Bizony hiába higgadt, hiába komoly valaki! Ha az ereiben a leghidegebb angol vér folyik, még akkor sem talál annak a támadásnak jellemzésére finomabb szót, mint a melyet mi oda irtunk soraink elejére. Olyan kvalifikálhatlan eljárás, a mely minden nemesek finom izlésű, de a legközönségesebb izlésű embernek is határozott rosszaságát vonja magára.

Magyarországnak van köztiszteletben álló miniszterelnöke: Bánffy Dezső báró. Neki, politikai pártállásánál fogva lehetnek és vannak is ellenségei. De az ország többségének bizalmát bírja s így mindenkinek, a ki politikai ellensége is, tiszteletben kell őt tartani.

A magyar miniszterelnöknek nejét, a ki mintaképe egy hivatását kifogástalanul teljesítő ideális nőnek, bántalmazzák!

Először tehát azt kérdezzük, vajjon csak annyi tisztelettel tartozunk a miniszterelnök iránt, hogy a neje személyében őt is, a méltóságát is olyan durván megsérthetjük? Rebellisták lettünk, avagy kihalt bennünk a szent alkotmányunk iránti tisztelet, hogy durvaságunkkal nem álljuk sértegetni a miniszterelnöki méltóságot?

De azután tovább megyünk és azt kérdezzük, hogy a Felsőasszony után nem az első asszony-e Magyarországnak a miniszterelnök felesége? És ha ő az első, akkor szabad-e ilyesminek előfordulni? De ha nem ő az első, ha csak azt vesszük, hogy nő, egy mindenkinek őszinte, igaz tiszteletére érdemes nő, hát akkor is, elfajulhatnak ennyire a viszonyaink? Hol marad a magyar nemzet hagyományos lovagias-

sága, hol marad a nők iránti tisztelet, a mely ellen magyar ember soha ilyen durván nem vétett!?

Szinte elképzelhetlen, hogy Magyarországnak ilyen kvalifikálhatlan dolog megeshetett. Mit vétett Magyarország miniszterelnökének tiszteletre méltó neje? Talán az a bűne, hogy nem biborban született? Ez csak dicsőségére válik, tekintve mai helyzetét. Biborban születni csak szerencse, — semmi egyéb; biborba küzdeni fel magát, — okvetlenül több és tiszteletre méltóbb. Kiváló műveltségével, finom lelkületével megnyerte a miniszterelnök szeretetét; méltán nyerte meg s az ország büszke lehet reá, mint nagyasszonyára.

Hogy honnan eredt a hajszja, azt természetesen senki sem tudja. Egyes lapok úgy gondolják, hogy talán politikai háttérre van a dolognak, hogy talán egyik vagy másik politikai párt akar ilyen aljas módon közelebb jutni céljához, esetleg csak bosszút állani a miniszterelnökön. Ezt azonban nem hihetjük el. A politikai elvakultság sok mindent megengedhet magának, használhat meg nem engedhető eszközöket is, — ezt elhisszük, de hogy bármilyen fanatikus párt képes legyen ilyesmire, az szinte képtelenség.

Sokkal valószínűbb, sőt biztosra vehető, hogy egyes embernek magánbosszúból eredő aljassága teremtette meg a történelemben is párját ritkító ocsmány hajszát. De még valószínűbb, hogy egy örült ember piszkos tolla fogyasztotta ez alkalommal a drága tentát, a mely bizony sokkal többet ér, mint az ő durva lelke.

Nos hát, eredjen a dolog bárhonnan, indította legyen a szerzőt bármi a követett eljárásra, nincs, de nem is lehet olyan magyar ember, a ki egy pillanatra is leküzdhetné a felháborodását. A fővárosi lapok mind a legkomolyabb hangon itélték el a támadást. Igen természetes, hisz a közvélemény képviselői vannak első sorban hivatva az ilyen eljárás fölött a halálos ítéletet kimondani.

A magyar nemzet hagyományos lovagiasága messze híres a külföldön is. Nagyon szép hát, hogy épen a millenáris esztendőben a lovagiaságnak ilyen példáját adjuk az ideseregő idegenek előtt. Talán ők nem értik meg azt, a mit az egész ország tud; ők nem fogják tudni a maga értékére leszállítani azt a támadást s akkor jó véleménynyel fognak a körünkből távozni. Nem is gondolta meg az az illető, hogy mit cselekszik.

Kötelességünknek tartottuk, hogy erről az odiosus ügyről megemlékezzünk. Kifejezést akar-

tunk adni annak az általános felháborodásnak, megbotránkozásnak, a mely úgy nálunk, mint az egész országban, annak minden zugában a kedélyeket dominálja.

A mikor a magyart ilyen szégyen érte, csak az a tudat vigasztalhat meg némileg mindnyájunkat, hogy azon az egy, talán nem is ép elméjű emberen kívül nincs senki ebben az országban, a ki olyan neveletlen lenne, mint ő.

Szerédy Attila.

A ház munkarendje. Bár a költségvetés tárgyalása most már — amit látszik — simábban folyik, alkalmasint aligha intézik el a költségvetést a husvéti szünetek előtt. Az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalása most folyik; utána a katonai övezetek és árva ellátásáról, a szőlők felújításáról és egy közös lezárolásról szóló törvényjavaslatok kerülnek napirendre. Ezen idő alatt a miniszterelnök és a közgazdasági tárcák vezetői: Lukács László pénzügyminiszter, Daniél Ernő kereskedelemügyi miniszter és Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter Bécsbe mennek, hogy ismét folytassák a kiegyezési tárgyalásokat, amelyeket ott a két állam szakelődői előkészítettek. A képviselőházban a honvédelmi tárca költségvetésének elintézése után a földmívelésügyi tárca költségvetése tüzetik napirendre, melynek tárgyalására Darányi miniszter esetleg visszatér Budapestre. Arra már kevés a kilátás, hogy a földmívelésügyi tárca költségvetése után a virágvasárnappal kezdődő husvéti szünetek előtt még a pénzügyi tárca költségvetése is napirendre kerüljön; mindenesetre azonban számíthatunk arra, hogy a 10—12 napi husvéti szünetek után a netán még hátralékos részei a költségvetésnek gyorsan lesznek elintézték, úgy, hogy április közepén megkezdődhetik az appropriációs vita. Így azután lehető volna, hogy a költségvetés az ezredéves ünnepség előtt idejekorán törvényyé váljék.

Kiállítási értesítő.

Menetdíjkezdmények a kiállítás megtekintése céljából teendő utazásokra.

A magyar királyi államvasutakon, nemkülönben a hazai vasutak minden nagyobb állomásán a VIII-ik vonalszakasztól fölfelé szelvény- és menettérti jegyeket fognak kiadni. E jegyekhez mérsékelt gyanánt kiállítási beléptijjegyeket adnak díjmentesen és pedig a VIII—XII. vonalszakaszú II. o. menettérti jegyhez

"	"	"	III. o.	"	1	"	"
"	"	"	III. o.	"	2	"	"
"	"	"	III. o.	"	3	"	"
"	"	"	III. o.	"	2	"	"

A jegyek érvényességi tartama 14 nap lesz. E jegyek csak személyvonatokra érvényesek. Testületek, tanintézetek a II. osztályban III. osztályú, a III. osztályban II. osztályú féljeggyel utazhatnak.

Iparosok, ipari segéd munkások a kiállítás igazgatósága által kiszolgáltatandó jegyfűzetekkel 30 em-

A „BÁCSKA” tárcája.

Bácskai emlék.)*

Magam vagyok, elszéledt már

Mind a cimborá.

Mindeniknek a pohárba

Maradt a bora . . .

Magam vagyok . . . körülöttem

Üres üvegek.

— Nem isznak itt . . . olyan furcsa

Emberek ezek!

Ha Bácskába vón' e kocsmá,

Fogadni merek:

Nem a szoba volna üres, —

De az üvegek!

Keményfi.

FÉLT A FELESÉGÉTŐL.

Fordította: **Matild.**

Ama néhány közé tartozott „ő”, kik rajongva szeretnek, szerelemből házasodnak s a remélt menyország helyett poklot találnak.

Hozzájárult még az is, hogy gyöngye volt a bal-

*) A „Magyar Géniusz”-ból vettük át.

sors által reá rótt terhet elviselni, vagy ellene küzdeni; csak magában sóhajtozott, csak bensőleg jajdult fel újra, meg újra, mialatt azon gondolkodott, hogy hogyan menekülhetne meg legbiztosabban gyötrelmeitől. Legjobbnak látszott ama terve, mely szerint a megmérhetetlen tenger valassa el őt a feleségétől; e terv kivételén a legnagyobb kitartással, türelemmel és a legravaszabb elővigyázattal dolgozott.

Szerzett utlevelet s egy tekintélyes pénzüsszeggel, melyet nagy sokára összekuporgatott magának, azon ürügy alatt, hogy üzleti dologban kell elutaznia, szerencsésen Angolországba jutott, honnét az első gőzzel Rio-Janeiró felé hajózott. A szabadsággal együtt megjött előbbi jó kedélye és szeretetreméltósága, pénze volt, fiatal és szép volt, nem esoda tehát, ha a császári városban nemsokára barátokra tett szert s előkelő családoknál szívesen látták.

E családok egyikét különösen gyakran látogatta meg, mert Donna Mária a bazi ur leánya igen szép volt s megszerette őt. Gyámoltalan barátunk gyöngye volt ahhoz, hogy e szenvedély ellen küzdjön.

Szerencsétlenségére a papa, nem csak hogy reá jött a titkos levelezésre, hanem egyszersmind meglepte a fiatalokat egy gyöngéd találka alkalmával.

Ekkor a heves délvidéki legszenvédélyesebben kelt ki ellene s a szegény jámbor, úgy állt ott előtte, mintha az utolsó óráját várná. A brazilai azonban csakbamar lecsillapodott, mert a baj nem volt épen oly nagy s könnyen jóvá lehetett tenni.

Azért a reszkető szerelmeshez fordulva mondá:

— Jó, elfogadom önt vőmnek. Ön nőül fogja leányomat venni, a lehető legrövidebb idő alatt.

Ha ki tudta volna szegény nyögni: „Uram én már nő vagyok”, úgy — itt ez államban — biztosan halál fia; azért óvakodott erről említést tenni, de meg nem is volt ural egyetlen szónak se.

Hallgatását a brazilai, szerencsésére a nagy bol-

berből alakult csoportokban mintegy 25-30% kedvezményben részesülnek az összes magyar vasutakon.
Földmivességek és munkások ugyancsak a kiállítási igazgatóság által kibocsátandó jegyfüzetekkel 50%-kal mérsékelt III-ald osztályú jegyekkel tehetik meg az utat Budapestre és vissza.

Olcso lakások a kiállításon.

A kiállítási igazgatóság kötelező ígérteét bírja a budapesti szállodások nagy részének, hogy szobáik árát a kiállítás tartama alatt legfeljebb 30%-kal fogják fölemelni. A kiállítási igazgatóság e szállodák címét közzé fogja tenni. A budapesti szállodák száma a kiállítás tartama alatt 30 lesz, az ezekben rendelkezésre álló szobák száma körülbelül 2450.

Budapest fő- és székváros hatósága a kiállítást látogató idegenek kényelmére Rózsa-ter 7. sz. a. hatóságosi lakásirodát rendezett be, mely a m. kir. államasutak keleti és nyugati pályaudvarain főkirodákat fog nyitni. E lakásiroda nyilvántartja a fő- és székvárosban, illetve annak környékén rendelkezésre álló lakásokat és megrendeléseket levél útján is elfogad.

Ugyancsak a fő- és székváros hatóságának gondoskodásából iskolaépületekben tömeglakásokat rendeznek be. Egy teremben 10-20 ember lakhatik. Mindenkinnek egy teljesen felszerelt, függönnyel ellátott vaságy, szék, polc, ruhafogas, mosdó, esivőkészlet áll rendelkezésére. Egy ágynak egy napra való használatáért 32 kr., ruha-, lábbeliszállításért 5 kr., podgyász dízertéért 5 kr. jár.

Egyes iskolatermekben 2-3 személy számára elkülönített és elzárható fölkekét is rendeznek be, a mely fölkekben a tömeglakásnál felsoroltakon kívül asztal, tükör és gyertyatartó is lesz.

E fölkekért személyenként és naponként 50 kr. fizetendő.

Végül gondoskodás történik más, deszkafalakkal elkülönített szobák berendezéséről is. A kellő kényelemmel berendezett szobákért 70 kr., a tisztogatásért 10 kr., a gyertyaért 10 kr. lesz fizetendő.

Ünnepségek a kiállítás falujában.

A már magában véve is érdekes kiállítási falut főképen azok az ünnepségek fogják vonzóvá és falusi néptünkre jellemzővé tenni, amiket ott hónapról-hónapra, az igazgatóság költségére fognak rendezni. Ez ünnepségek programját már meg is állapították s egyszerűsödő a szükséges előkészületeket is megtették, hogy a változatos és minden leírásnál tanulságosabb program teljes legyen. Így mindjárt májusban, a megnyitás hónapjában látható lesz a kiállítási faluban az örménységi lakodalom, a sváb busu és a szerb lakodalom, az illető vidék népének részvételével. Júniusban a tregovai és bossáni román lakodalom és az egri busut mutatják be, az előbbiben 25-30, az utóbbiban 50-60 résztvevővel. Júliusban az ünnepségek legérdekesebb pontját, a kalotaszegi lakodalom rendezik, mely a mulatók festői ruhájával és változatos jeleneteivel nemcsak a külföldi vendégeknek, de nekünk is érdekes látványt fog nyújtani. Ugyanebben a hónapban lesz a szász lakodalom, míg augusztusban a krassó-szörénymegyei román és a brassómegyei csángó lakodalom fog lezajlani. A kiállítás berekesztése előtt októberben a zemlénmegyei hegylajai sztréti ünnepség kedves képeiben gyönyörködhetik még a közönség s legjobb alkalma lesz megismerkedni a sztréti szokásokkal, a hegylajai speciális sztréti eszközökkel, érdekesebb sztréti szokásokkal és sztrétfajtákkal. Mindezeket az ünnepségeket a maguk eredeti mivoltukban, összes jellemző sajátjukkal, az illető vidékről való polgárokkal és polgárnőkkel fogja rendezni az igazgatóság, szórakozást és hasznos néprajzi ismereteket nyújtva a kiállítás közönségének, mely a kiállítás falujában találja meg a legalkalmasabb helyet, hogy a kiállítás egyéb pazar látványainak szemlélésében kiemelt kedélyt itt, az egyszerű nép mulatásai felrisszítse.

A kiállítás reklámja.

A kiállítás igazgatósága százezrekre menő prospektust küldött a külföldre, mindentűve az illető ország nyelvén. Ezeket a prospektusokat részben magánosok,

első feleségével találkozik? Félelme oly nagy volt, hogy ágyba döntötte.

A leghíresebb orvost hívták ágyához, ki megérkezve, az első bevezető szavak után megszólította a beteget:

— Ön is visszajött... uram?

— Ön ismer engem?

— Hiszen házi orvosa voltam első neje szüleinek.

— Felesége? — kiáltottak egyszerre mind s a boldogtalan eszméletlenül rogyott párnáira. Midőn eszméletet visszaneyerte, Donna Mária egyedül állt ágyánál, de mosolyogva és nemsokára minden kitűdött.

Első felesége alig félreléte elutazását. E birre mázsányi teherrel könnyebbült meg szíve; ok nélkül félt tehát nejétől, mert az, midőn másodszer nőtült, már nem élt.

Ez órától fogva a legegészségesebb, legvidámabb és legholdogabb emberré lett.

Forgácsok.

A nőgyűlölő csak addig nőgyűlölő, a míg szerelmessé nem lesz.

Vannak nők, a kik — önmaguknak tetszenek — azt hiszik, hogy mindenkinnek tetszenek.

És vannak nők, akik csak azért festik magukat, hogy önmaguknak tessenek.

Azok a legnagyobb arisztokraták, a kik érzik, hogy nem azok.

Akár milyen meleg is a szívünk, csak nem lehet mellette rostélyost sütni.

részben az osztrák-magyar honzúlátások terjesztik. A millenniumi kiállítás plakátjai olvashatók a világ összes nagyobb városaiban, azok minden nyilvános helyén, vasuti- és hajóállomáson. A mellett a kiállítási igazgatóság sajtó-osztálya állandó összeköttetést tart fenn a külföld politikai és szépirodalmi lapjaival. Amazokat a hivatalos közlésekkel, Magyarországra vonatkozó történelmi és statisztikai anyaggal, emezeket a kiállításról való illusztrációkkal látja el. Gondoskodott a kiállítás igazgatósága arról is, hogy a külföldiek érdeklődését alkalmi felolvasások útján tartja ébren. Ilyen felolvasásokat tartottak Amerikában Perzel Lajos, Szögyényi, Kaiser Ede, Dániában Schumacher, a kiváló író és most készülő felolvasásokat tartani Angolországban Felbermann Lojos, ki már eddig is nagy szolgálatokat tett Londonban a millennium ügyének. Bécsben is már két felolvasás volt a kiállításról. Az egyiket pár hét előtt tartotta Hermann Ottó az ethnografiai társulatban, e héten pedig Vámbéry Ármin olvasott fel a bécsi földrajzi társulatban: a magyarok eredetéről. Hogy e minden irányban kiterjedő reklámnak megfelelő viszbangja van, arról élénken tanuskodik az a sok ezer levél, melyekben külföldiek aprólékos felvilágosításokat kérnek és tömeges látogatásukat előre bejelentik.

A millenniumi versenyter.

Az országos sportbizottság legutóbb tartott ülésén határozta a millenniumi versenyter építése ügyében. Olyan versenyter lesz ez, aminő Magyarországon még nem volt soha s a mely méltó tere lesz a sok száz nemzetközi és nemzeti mérkőzések, tornának, sportünnepségnek. A versenyter a Stefánia-ut mellett épül, a löversenyter tőszomszédságában. Egy óriási, amphitheatrumszerű épület lesz, körül nyolc hatalmas tribünnel, ahol — az állóhelyekkel együtt — tízezer ember nézheti a versenyeket. — Maga a versenypálya elliptikus formájú, a legnagyobb hossza 227 méter, a legnagyobb szélessége 87 méter. A pálya belső körvonalának a kerülete 500 méter. A tribünökön, hogy a közönség könnyen juthasson a helyéhez, s esetleg gyorsan és veszedelem nélkül távozhasson, négy-négy lépcsőfeljáró lesz, s mindeniken három elég széles és kényelmes folyosó. A tribünök alatt lesznek a résztvevő versenyzők, tornászok vívók, stb. helységei a legnagyobb kényelemmel berendezve. Minden versenyzőnek külön-külön öltözőkabinja lesz, azonkívül vannak társalgó-szobák, heverők, dörzsölő-szobák, fürdők stb.

Tea-est.

Rendezte a zombori magyar nőegylet márc. 7-én.

Valamikor az járta, hogy:

Szidják, átkozzák a papot.
Mert rövid farsangot szabott.

Ma már nem szidják és nem atkozzák a papot, hanem farsangot csinálnak a bójtől és rendeznek thea-estélyt a bójtiben. Ma már a bójti mulatságok érdekesebbek a farsangiaknál. Nem olyan nagy apparátussal készülnek, nem olyan nagyszabásúnak tervezik és hirdetik és emellegva szivesebben megy el oda a mulatni vágyó publikum, mert tudja, hogy ott mulatni fog. Ha bált hirdetnek, rendszerint feszes a mulatság. Mert hát annak minálunk feszesnek kell lenni. Erről mi nem tehetünk, de úgy van. Ha más, kevesetmondó címet adnak, akkor rendszerint kedélyes a mulatság, mert az már nem bál, ott szabad igazán mulatni és nem csak markirozni a jó kedvet. Hja a cim! A cim!

Szóval a pótársang mulatságai, a bójti mulatságok sokkal kedélyesebbek, mint a bálók.

Igy volt ez a nőegylet teaestélyével is. Kiki mulatott a kedve szerint, szabadon, fesztelentül és a mi fő, vigan, annyira vigan, hogy a reggeli vilárossággal sehoggy sem tudott megbarátkozni a társaság, pedig akkor már eleget mulathatott. Fél hét és hét óra között oszlott szét a jókedvű közönség.

Hauem ne kezdjük a végén!

A Vadászkiért nagyterme mellett u. n. cukrászdában három nagy asztal volt fölterítve, mindegyik asztal megrakva mind azzal, a mi jó „Szemet, száját csiklandozó! — Szamovárbán forrt a teavíz, főtt a fekete kávé, csillogó edényekben állott a thea-sütemény, apró, Kugler-féle sütemények és cukorkák, narancs, pogácsa, konyak, pezsgő, cigaretta stb., szalonbeli magas lámpák, kettős-ötös zsirondolok díszítették a termet. És mindegyik asztalnál egy-egy család, egy-egy örökké mosolygó kedves család kinalta és hordta az asztal dolgait. Ude, kacagó, vig leányok és — úgy szólván — leánykorbelti kis-mamák, menyecskék árulták a sok apróságot és szedték be hatosonként, koronánként, néha-néha forintontként a szegényeknek szánt tributumot.

A nagyterem mellett balra levő asztalnál pl. a következő tagokból álló család szorgoskodott: Városy Károlyné és dr. Baloghy Ernőné asszonyok, leányok: Frey Mariska, Gallé Irén, Gyogyoványzky Giza, Hável Aranka és Pál Blanka.

A középső asztalnál: asszonyok: Kaczvinszky Kálmáné, Tárcazy Dezsóné és Trischler Ferencné, leányok: Dömötör Irén, Draskovits Anna, Gaál Pirokska, Kuluncsits Blanka, Schreitter Mici és Vuits Nada.

A nagyterem mellett jobbra lévő asztalnál: asszonyok: Fernbach Károlyné, dr. Gertinger Pálné és Sztipitsné, leányok: Falcione Jolán, Fernbach Zsuzska, Horvátovits Milica, Koczkar Adrienne, Lallosevits Jélka, Laug Nina és Szakáll Margit.

Érdekes volt nézni a sürgést-forgást abban a szűk teremben (mert most nagyon szűk volt ez a terem), mint a méhek a kaptár körül, úgy rajzottak a fehérkötös és kötönélküli, szegfűs és szegfűnélküli leányok, kis-mamáikkal együtt.

— Tetszik egy tea?

— Ugyan kérem, hiszen már hármát ittam!
— Nem baj az, aki hármát elbir, annak a negyedik meg se kottyan!

És meg kellett inni a negyediket is.

Volt aki szinét se látta a teának, hanem antul inkább a pezsgőnek. Pohárszáma hordták a kis ganimédek, bezzeg sokat is kellett szaladgálniok, alig jutott idejük kezdetben a táncra, csak amikor már fáradtak voltak, ekkor csillapult az „üzletkedv“ és emelkedett a tánc kedv.

Bezzeg járták is lelkesen, egészen a reggeli — savanyu levesig. Ugy hat óra felé került rá a sor erre a Bácskában nagyon kelendő ételre. Ezt már nem a mi nőegyleti rögtönzött családaink apró kacsói tállalták.

— Nem eszem, mondja egyik fiatal ember az egyik békének, mert nem maga főzte.

— Ha én főztem volna, enne?

— Ennem.

— Sokat?

— Nagyon sokat.

— Egész tállal?

— Három tállal.

— Sört is inna hozzá?

— Azt is.

— Söt talán konyakot is?

— Azt is.

— Nos hát akkor meghivom ma délelőtre, ugy is tudom, hogy azt akarja.

Ilyen praktikus táncosok is voltak.

A Tóth Kálmán-kör szobájában párolgott a korhely-leves és a mamák már panaszkodtak, hogy:

— Sok lesz a mulatságból! Talán mennénk!

Ha a napvilág olyan indikrét nem lenne, talán még most is ott ülneek a mamák és ott táncolának a fiatalok, aranyos jó kedvvel, mámorban az aranyos jó kedvtől.

Az egész mulatság alatt a siker iránti nagy érdeklődéssel járt-kelt a termekben az, akinek fáradságát leginkább igénybe vette a rendezés ezer és ezer szálú bálója; aki napokkal, hetekkel az est előtt dolgozott szakadatlanul a szegények érdekében és a mi érdekünkben, a mulatni vágyó ifjuság érdekében.

Reggel felé aztán — mert hiszen akkor már mindenki látta a fényes sikert — ő is öntudattal nézhetett végig a munkáján. Aki nem tudja, hogy ki volt az a buzgó asszony, akinek a kezeiben összefutottak a rendezés szálai, azoknak a kedvéért ide írjuk a nevét: Szemző Istvánné.

A táncolók sorában láttuk a három elárúsító asztal menyecskéit. Azok közül, a kik, vagy a kiknek hozzá tartozói vagy nem tagjai a nőegyletnek, avagy tagjai, de nem vettek részt az elárúsítás munkáiban, ott láttuk a táncolókat, vagy gardirozókat között a következő hölgyeket:

Ambrózoivits Milcsi, Csarsch Sándorné, Csarsch Irén, öz. dr. Csibás Benóné, Dömötör Pálné, Eibl főhadnagyné, Falcione Antalné, Falcione Ilonka, Falcione Sándorné, öz. Gallé Emilné, dr. Gertinger Pálné, Gertinger Örszike, Gyogyoványzky Györgyné, dr. Hável Józsefné, Horvátovits Sztipóné, Joksmanné Izabella, Karácson Gyuláné, Koczkar Zsigmondné, Kórits Eszter, öz. Lippertné, Mihályi Józsefné, Mihályi Irma, öz. Pál Antalné, öz. Rudics Misiné, Schmidtne, Schmidt Szandi, öz. Schneiderbauerne, Schreitter Nándorné, öz. Simitsné, Simits Milica, Stverteczky Ferencné, Temesváry Józsefné, dr. Vuits Jánosné, Vukicsevits Katinka.

M—czi Pán.

Ujdonságok.

Kinevezés. Pestmegye főispánja Maximovics Istvánt, bajai selyemtenyészési főfelügyelőt, kinevezte Szent-Endre város rendőrkapitányává.

A miniszter köszönete. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter öz. Deutsch Farkasné zentai lakosnőhöz, a ki elhunyt férjével együttesen egy 500 frtos iskolai alapítványt tett, a következő köszönetlevelet intézte: „7580. szám. Örömmel értesültem, hogy Nagyságod a zentai gimnázium IV. osztályának tanulói javára 500 frt tökével jutalomdíj alapítványt tett. Fogadjon Nagyságod ezen a tanügyi előmozdítását célzó áldozatkész és hazafias cselekedeteért őszinte köszönetemet és elismerésemet. Bpest, 1896. évi febr. hó 24. Wlassics.“

Pályázat. Pályázat van hirdetve aljegyzői állásra az apatini kir. járásbírósnágnál.

Jóváhagyás. A kereskedelemügyi miniszter az ó-becsei ipartestületi betegsegélyező pénztár alapszabályait jóváhagyta.

Pályázat. Az ó-becsei kir. adóhivatalnál megüresedett adóosztályi állásra pályázat van hirdetve.

A tartalékos tiszthelyettesek fegyvergyakorlata. A közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a fegyvergyakorlatra behívott tartalékos hadapród tiszthelyettesek ezután anélkül, hogy a hadkiegészítő parancsnokságnál jelentkezzenek, egyenesen ama csapathoz vagy osztályhoz vonuljanak be, ahová őket behívták. Illetékeiket a fegyvergyakorlatra behívott tartalékos tiszthelyettesek ama naptól kapják, melyen utazásukat megkezdték. A bevonuló tiszthelyettesek előleget az állomásparancsnokságnál és ha ez nem léteznék abban a városban, hol jelenlegi tartózkodási helyük van, ugy a legközelebbi városban elhelyezett csapattestől kérhetnek.

Eljegyzés. Leszmeiszter Antal hódásági tanító eljegyezte Raile Rózsika kisasszonyt Hódásághról.

Dimitrijević Milos temetése. E hó 5-én d. u. 4 órakor volt Ujvidéken Dimitrijević Milos kir. tanácsos, volt orz. képviselő temetése, mely az ujvidéki szerb és magyar intelligencia óriási részvételével ment végbe. Az emlékszemélyt a „Matica“ képviselője, melynek a meghalt 15 éven át volt elnöke, Hadzits Antal, a „Matica“ alelnöke tartotta, lendületes szavakban emlékeztetve meg az elhunyt kiváló érdemeiről, kristálytisztá jellemeről, jótékonyágáról. A temetésen Opasics Germán gör. kel. püspök fényes segédlettel végezte az egyház szertartásait. A meghalt számos tisztelői, barátai közt látható volt dr. Flatt Viktor főispán, Petzy Popovits István polgármester kir. tanácsos. Halálából a szerb gimnázium és a szerb polgári leányiskola is kivonult, mely intézeteknél nagyobb kulturális célokra alapítványokat tett.

Felülírtások a megyebálon. A megyebál rendezője hivatalosan összeállította a megyebál alkalmával a megyei árva- és szeretetbázis alapja javára történt felülírtások jegyzékét. Felkérte, hogy nyilvános nyugtázásként közöljék a felülírtásokat. Felülírtettek: Császka György, Fejér Gyula, Fernbach Bálint 100—100 frt, dr. Vojnits István, Fernbach Lajos 50—50 frt, id. Szemző István, Rác György 30—30 frt, báró Rédl Béla, Latinovits János, Vojnits Jakabné özv., Fernbach Antal, dr. Alföldy Gedeon 20—20 frt, Zsótér Andor 17 frt, Krahl József 15 frt, Vározy Gyula, Szemző László, Medveczky Zsigmond, Eigelberg Dániel, Cseh Ervin, Vojnits Lukácsné Szemző Jozefa, Vojnits Etelka, Ertl József, Ertl István 10—10 frt, Koczkar Zsigmond, Haincz Nándor 8—8 frt, Schmausz Endre, Sándor Béla, Mihályi János, dr. Grünbaum Pál, id. Vojnits Sándor, gróf Széchenyi Emil, Lajthay János, Piukovits József, Schmidt Károly, Schmidt Ferenc, Vojnits Dániel, dr. Hoffbauer Miklós 7—7 frt, Latinovits Gábor, Molnár János, Bosnyák Jánosné, Bosnyák János, Hegyessy Ferenc, Hopf János, özv. Radonits Emilia, Trischler X. Ferenc, Csirszka Konrad, Tarczay Dezso, Lukay Kálmánné Szemző Lujza, id. Szakáll Mihály, Rozenberg Adolf, Bicskey Vojnits Mária, dr. Rátai József, dr. Drakulits Pál, Hameder Károly, Vározy Károly, Obláth Miksa, Deák Zsigmond 5—5 frt, Szilágyi Lajos, dr. Gombos Ignác, Birvarszky Péter, Birvarszky György 4—4 frt, Hesszer Gyula, dr. Jeszenszky Béla, Jusits Lajos, Szondy Mátyás, Tumbácz István, Kleiner János, Szabó József 3—3 frt, Obláth Mór, Csirfusz Ferenc, Tarczay István, Tarczay Mór, Hoffmann Frigyes, Odry Lajos, dr. Czvetkovits Péter, Lánczok Antal, Schlieszer Sándor, Latinovits János, ifj. Vojnits Sándorné, Scultéry Ferenc, Gara Sándor, dr. Szilágyi Vilmos, Janik István, Szabó Sándor, dr. Bikár Nenád, Belt Sebestyén, Gavanszky Malen, dr. Petrovits Dusan, Veszelinovits Milorád, Gaszner János, Szauerborn Károly, Szenczy Győző, Steining Gyula 2—2 frt, Kapetanovits János, dr. Danning Adam, Buganovits Maté 1—1 frt. — Összesen 972 frt.

Március 15. Ó-Becsén. Ó-Becsén a március 15-ét tekintettel a milleniumra — a szokottnál fényesebb módon fogják megülni. Az ünnepeken nemzeti ünnepként a város összes egyeteme és testülete részt fognak venni.

Postások vizsgálja. Az ujvidéki m. kir. posta- és távirtdihibatálnál a segédlisták tanfolyamát a múlt hó végén fejezték be; a vizsgák a napokban lettek megtartva. Mind a 9 jelölt képesített.

Molnár László búcsúja Szabadkától. Molnár László, Halmay színtársulatának kiváló tragikus, aki a vizsgáiban van szerződött, Szabadkán a múlt héten lépett fel utoljára a „III. Richárd“-ban. A közönség, a mely Molnár művészetéért szinte rajongott, természetesen egész este rajosan tapsolt és babérokoszorúval tüntette ki a távozó művészt.

Zentai statisztika. A zentai anyakönyvvezetői hivatal statisztikája február hónapban a következő volt: házasság kötött 1895-ben 47, 1896-ban 74, halálozás volt 1895-ben 173, 1896-ban 116, születés 1895-ben 263, 1896-ban 202.

Sorozás. A zombori főszolgabírói járás területén a sorozás tegnap vette kezdetét. E napon a Bezdán és Kolluth községi újoncok jöttek sor alá. Elővezetett e két községből 204 hadköteles, besoroztatott összesen 126.

Halálozás. Özv. Kengyelászt Krisztófné, Mezey Zsigmond kulai kir. közjegyző anyósa, e hó 3-án életének 79. évében elhunyt.

Templom-avatás Ó-Becsén. Az Ó-Becsén épülő új protestáns templomot június 8-án áldják meg. Mint értesültünk, a reformátusok részéről Szász Károly ev. ref. püspök vagy Sárkány Sámuel evang. püspök fogja az ünnepes aktust végezni.

Júniusi vásár helyett júliusi. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a Jankovácon évenként június hó 26-át követő hétfőn megtartatni szokott országos vásárt egyszer s mindenkorra július hó 26-át követő hétfőre helyezte át.

Templomrabló. Topolyán már több ízben észrevették, hogy a róm. kath. templomból misemondó ruhák és egyéb tárgyak tűnnek el. A rendőrség megindította a nyomozást s annak eredményéhez képest elfogta Szulik Mária asszonyt, akinél az ellopott tárgyak közül többet meg is találtak.

Tűz a színházban. Szabadkán történt, hogy folyó hó 6-án este közvetlen a színelőadás megkezdése előtt a városi színház II. ik. emeleti folyosójában az egyik petróleumlámpa elpatant és az égve kiömlő petróleum a folyosó deszkapadozatát meggyújtotta. A tűzet azonnal észrevették és a jelenlévő tűzoltóság azt nyomban elfojtotta, úgy hogy a kár igen csekély. Az egész veszedelemtől csak a karzati közönség vett tudomást. A közönség többi része nem is tudott a dologról semmit.

Népies gazdasági előadások. Szobonya Bertalan az adai földmives iskola igazgatója a tél beállta óta sora járja a tiszamenti községeket s azokban gazdasági előadásokat tart a gazda tavaszi teendőit illetően. Így e hó 8-án B. Martonoson tartott előadást, 15-én pedig Adorján községben fogja oktatni a népet. Mig Szobonya a vidéken jár, addig Szeles János s. tanár és Kiss István kertész Adán tartanak előadásokat.

Megverte a szeretőjét. Kovács Mihály zentai lakos valami fölöttébb összekülönbözött a szeretőjével és azt, miután másként kapacitálni nem tudta, egy hatalmas bicsakkal megszurkálta. Az asszonyt a kórházba szállították, Kovács Mihály pedig megfutott, de a rendőrség elcsapta s most a dutyiban elmékedik azon megfújhatatlan problema felett: „Minek is van szerelem a világon.“ Az asszony sebei különben életveszélyesek.

Verekedés. E hó 4-én Falczter Jenő topolyai lakos korcsmajában három vidéki sertéskereskedő a korcsmárossal összeszólkózott, mert állítólag dupla krétája volt, az összeszólkózásnak az lett a következménye, hogy egymást székekkel rohanták meg, egynek a fejét beütötték; a székek darabokra hullottak.

Közzgyűlés. A hódsági betegsegélyező pénztár rendes évi közgyűlését folyó évi március hó 15-én tartja meg.

Verekedő munkások. Ó-Becsére a napokban több adai kubikos érkezett meg a vonaton, hogy a csurgói védőtöltesekhez menjenek dolgozni. A vonatról leszállván, ó-becsei munkásoktól kérdezték az utirányt. Ebből szót váltás keletkezett, mit ismét tetlegesség követett és még mielőtt megakadályozhatták volna a körülállók, az egyik kubikost vaslapáttal úgy ütötte fejbe egy ó-becsei munkás, hogy azonnal elájult, de ez még nem volt elég, mert a másik még bicskával is megszurta. De úgy látszik, a kubikusok ezt fel sem vették, mert társukat kocsióra téve eltávoztak, anélkül, hogy csak panaszt is emeltek volna a rendőrségnél.

Művészet és irodalom.

Magyar Karikaturák. A milleniumi országos kiállítás megnyitásával egyidejűleg „Magyar Karikaturák“ című, politikai és társadalmi színezetű, nagyszabású, új független irányú élelapon indul meg a fővárosban. A lap szerkesztője ezen alkalomra a következő pályázatot hirdeti: Pályázat: I. Egy rövid, magyar tárgyú humoros elbeszélésre. Jutalma: 60 korona. II. A legjobb és legújabb milleniumi vicce. Jutalma: egy szabad évadjegye a kiállítás területére, vagy 40 korona. III. Egy magyar adomára. Jutalma: 20 korona. IV. Egy magyar gyermek-vicce. Jutalma: 10 korona. A pályamunkák, jellegével és a pályázók nevét tartalmazó zárt borítékkal ellátva a „Magyar Karikaturák“ szerkesztőségéhez: Budapest, Rottenbiller utca 4/b. április hó 10-éig küldendők be. A pályázat eredménye a lapnak április hó 30-án megjelenő I. számában tétetik közre.

A „Vasárnapi Ujság“ március 8-iki száma 38 képet közöl Blahánéval abból az alkalomból, hogy búcsú körútjára indul: e képek egy része a művésznő pályájának kezdetéről való s eddig nem volt közre téve, legnagyobb része azonban Strelisky legújabb fölvetélei után készült. Cikkeket közöl róla Jókai Mórtól, Szűry Dénestől, Kazár Emilől, Lang Menyhértől, stb., s közli Endrődi Sándor és Bartók Lajos Blaháné emlékkönyvébe írott költeményeit. — A „Regénytár“-ban közli Gyarmathy Zsigáné „Zudorék“ című regényének folytatását (Neogrady Antal eredeti rajzaival) s Verne Gyula „Senki fia“ című regényét (a párisi kiadás művészi rajzaival). További közleményei közül fölemlíttük a következőket: „Abonyi Lajos“ (arcképpel). — „Virágének“, Költemény Kozma Andortól. — „A nagy Napoleon kiáltványai“. — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendezeti rovatok. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Újságok“-kal együtt 3 forint. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV. ker., egyetem utca 4. szám.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, felévre csak 1 frt 20 kr.

CSARNOK.

MARGITKA.

Dérey bányaigazgató rendszeren tartott maga mellett egy gyakornokot, ki vele egy házban lakott, kívül együtt étkezett, s kit egészen családtagnak tekintett. Mintegy fél esztendeje lehetett nála Erneyi Géza, egy fiatal ember, felruházva mindazon testi és lelki tulajdonságokkal, melyek különösen a szépemre veszedelmek.

Volt a családban egy leány is, kit csak úgy hívtak, hogy Margitka, egy ártatlan teremtés, Déreyék egyetlen gyermeke. Mikor Erneyi a házhoz került, rokonszenv, majd szenvedély támadt a két ifjú lélek között, teherként nehezedett rájuk a titok, mely szívüket nyomta első találkozásuk óta, s mely eddig legfeljebb sokat mondó pillantásokban nyilvánult. A leány mellett mindig volt valaki, Erneyi sebhagy sem jutott hozzá, s egy harmadikra bízni a titokt egyiek sem akarta.

Margitkán inkább volt észrevehető változás, gyakran el-elmélyedett gondolataiba, úgy, hogy a megszólítást sem hallotta, valami után epedett, valami emésztette szívét.

Napról-napra ábrándozóbb lett.

Egy napon Margitka rosszul érezte magát, s nem jött be ebédelni. Ha egyszer-kétszer meg is jelent az étteremben, ismét fejfájásról panaszkodott, melyhez később láz is járult, úgy, hogy le kellett fektülnie. Néhány hét telt így el, s a láz az orvosi segély dacára sem szűnt meg, sőt fokozódott. Margitka gyakran magán-kívül volt és anyja ott virrasztott mellette éjjeleken át.

Egyszer aztán egészen jobban érezte magát, s azon kívánsággal fordult anyjához, hogy küldje fel Erneyit, azt a vidám fiút, kivel már oly régen nem szórakozott...

Déreyné szaladt is mindjárt, s elküldött Erneyihez. Erneyi az alsó házban lakott, s mikor a szobába ért, a futástól még gyorsan lélezett.

— Mi az Margitka, magácska még mindig beteg. Várjon csak majd meggyógyítom én magát — szölt hozzá tréfásan. Mutassa a pulzusát.

Déreyiné ott rakosgatta a holmit, Erneyi pedig a beteg érverését tapogatván, némán tekintett a kék szemekbe, s aztán szívére mutatva halkán kérde tőle:

— Itt is fáj?

Margitka nem felelt, csak gyengéden igent bólintott fejével, s arcát elfordítva mintegy el akarta rejtetni könnyes szemét.

— Nézze csak — szölt Erneyi — tudja maga azt, hogy „a ki hiszen, az meggyógyul“? ... Higgyen nekem, mert ... szeretem — sugta neki oda.

— Szeret! kiáltott hangosan Margitka, s elyengült karjaival magához rántotta az ifjút.

Az anya odafutott, Margitka pedig e szavakkal fogadta:

— Anyám ó szeret! Ugy-e övé leszek, ha felgyógyulok?

— Igen, légy az övé, legyetek boldogok, csak

gyógyulj fel — szölt Déreyné, szemében örömkönnnyet törölve.

Ök kettesként pedig kezét kézbe, beszélgettek, nevetgeltek, s Margitka ritka vidám hangulatban volt egészen késő estig, akkor aztán Erneyi elbucszott, homlokon csókolta Margitkát, s távozni készült.

— Holnap eljőjjön ám!

— Hogyne jönnék! Hány órákor jöjnek? Jó lesz nyolcokor?

— Korábban! Hétkor.

— Tehát hétkor!

Kézével bucsut intett, s azzal becsukódott utánna az ajtó.

Géza soká nem tudott elaludni, s alig virradt, már ébren volt, oly lassan mult az idő, s oly messze volt a hét 7 óra. Mikor végre elérkezett a pillanat, sietett fel Margitkához. Az előszoba csendes volt, s a mint a szobába belépni készült, Déreyné kisírt szemekkel fogadta:

— Elkészt! jöjjön csak! Nézze!

Ott fektült Margitka, lecsukott szemekkel, karjait ölelésre tárva — élettelenül.

Erneyi csak nézte egy ideig, aztán ráborult a halottára, s fájdalmasan zokogta: „Margitka! Margitka! De rövid ideig voltál az enyém!“

San-Francisco.

István gazda tanácsai.

Csak nem akar kitavaszkodni. A múlt héten is akkora hó esett csaknem az egész országban, hogy akármelyik zimankós decembri napnak becsületére vált volna. Ez még magában véve nem volna nagy baj, de többfelé ölmös eső is esett, mely a fák és szőlővesszők szeméit sok helyen elvakította.

A gazda ilyenkor tábhegyen áll, türelmetlenül várja a tavasz megnyitását, hogy munkához foghasson; mert a tavaszi vetés annál jobban sikerül, minél korábban kerül a mag a földbe. A közmondás ugyan azt mondja, hogy „őszszel porba, tavasszal sárba vess“, hanem ezt nem úgy kell érteni, hogy ragadjon a sártól a föld. A sáros földben nem tanácsos szántani. Lehet az nedves, de ne tulságosan, mert különben ragad. A ragadós földet az eke, borona nagyon megrontja.

A tavasziak alá, ha őszszel szántottunk és a föld nem folyt össze, vagy nem ülepedett meg tulságosan, nem is kell szántani; a vasfogas, avagy a porhanyító is megteszi. Ha pedig a föld állapota megkívánja a szántást, csak csekélyen szántunk a vetés alá; mert ilyenkor nem jó a földet nagyon felpiszkálni.

Az őszi vetésekre is gondunk legyen. A fogasolás a legtöbb őszi vetésnek hasznára fog válni; fölért az egy jó kapálással. A felfagyott vagy tulbaja vetéseket meg kell hengerezni.

A rétet is fogasoljuk meg. A bányos föltoakat pedig vessük be fűmaggal. A legelőre jókor ne eresszük a jószágot, mert a puha földön sok kárt tesz.

Az igás jószágot jól tartsuk, hogy a nagy tavaszi munkára ereje legyen. Ez anyálatot gondozzuk, jól tápláljuk. A rideg jóság a hónap vége felé már kijárhat a legelőre

A konyhakert földjét készítsük el a veteményezéshez.

A gyümölcsösben szedjük a hernyófészket; ha az idő kedvező, ojtunk, messünk.

A szőlőben, ha a föld arra kedvező, nyithatunk. A hónap vége felé lehet metszeni, ojtani.

A méheket szép időben eresszük ki, hogy megtisztuljanak; a kaptárt tisztogassuk ki.

A baromfinak adjunk zabot, főtt zöldséget, meszet; ezektől jókor tojik és jókor kotlik a tyúk.

Felolós szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

HIRDETÉS.

Ó-Kanizsa község elüljárósága f. évi március hó 12. napján reggel 10 órákor a községhezánál megkezdődő nyilvános szóbeli árjeltesen a legjutányosabbban vállalkozónak a község tulajdonát képező tisztai hajóhidon megejtendő cölöpözési és egyéb javítási munkálatokat az ide szükséges anyagok beszerzésével együtt fogja oda itélni.

Kikiáltási ár 1530 frt.

Bánatpénz (biztosíték) 150 frt.

Miről versenyezni szándékozik azon megjegyzéssel értesítettnek, hogy a terv, költségvetés és árjeltesi feltetelek a szokásos hivatalos órákban a közigazgatási jegyzői irodában betekinthetők.

Kelt Ó Kanizsán, 1896. évi március hó 6.

Mihályi Sándor,
községi jegyző.

Körmötczi László,
községi bíró.

284/kig. 1896.

Pályázat.

Pivnicán egy községi gyalogrendőri állás jött üresedésbe, melylyel havonkénti 30 frt készpénz javadalmazás jár. Akik ezen állást elnyerni óhajtnak, kérvényüket 1896. március 14-ig ezen előjáróságnál nyújtsák be, s igazolják, hogy magyar honpolgárok, védőkötelezettségüknek megfelelően, kifogástalan magaviseletűek, egészségesek, irni és olvasni tudnak, a szerb vagy tót nyelvet beszélik.

Pivnicán, 1896. március hó 6.

Lovassy Ödön,
jegyző.

Tir István,
bíró.

Gyümölcsfák és díszfaültetvények

különböző minőségben a faiskola felhagyása miatt dús választékban és rendkívül olcsó áron azonnal eladtnak

Halm Sándornál
Bács-Madaras.
Posta- és távirdaállomás.

4-3
148. szám. Az apatini kir. járásbírósgtól.
elb. 1896.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. igazságügyminiszteriumnak 54903 III. B. 1895. számú magas rendelete folytán alulírott részéről ezennel közzétettük, miszerint a vezetése alatt álló apatini kir. járásbírósg elhelyezésére szolgáló kincstári épület tetőzetének és a járásbírósg helyiségeinek a m. kir. államépítészeti hivatal által készített és a nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszter úr által helyesbített költségvetésben kitüntetett 5058 forint 59 kr keretén belül leendő helyreállításának biztosítására néve a kir. járásbírósg hivatalos helyiségeiben (2. sz. terem) **folyo évi március hó 28-ik napjának délelőtti 9 órájkor** írásbeli zárt ajánlattal egybekötött árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozók ezennel meghívattak.

A tervrajz, költségvetés és az árlejtési feltételek a kir. járásbírósgnál a hivatalos órák alatt mindenkor betekinthetők.

Apatin, 1896. évi február hó 26-án, a kir. járásbírósgnál.

Declava Béla,
kir. járásbíró.

3-2

559. szám.
1896.

Pályázati hirdetmény.

B.-Martonos községben megfűresedett egy lovas- és egy gyalogrendőri állásra pályázat hirdetettik.

Javadalmazás: évi 240 frt havi utólagos részletekben, 60 frt ruhatalány, a lovas rendőrnek 120 frt lotartási átalány.

Felhívattak, kik ez állást elnyerni óhajtnak, hogy honpolgárságukat, életkorukat, erkölcsi magaviseletüket, nyelvismeretüket s hogy védkötelezettségüknek eleget tettek, igazoló pályázati kérvényüket legkésőbb **folyo évi március hó 15-ig** a községi elöljáróságú nyújtsák be.

B.-Martonos, 1896. évi március hó 2-án.

Hoós Béla, **Vágó János,**
jegyző. 3-2 bíró.

1729. szám.
kig. 1896.

Pályázat.

Wekerlefalva újonan alakított községében egy irnoki állásra pályázatot nyitok. Felhívom a pályázni óhajtokat, miszerint a kellőleg felszerelt, a magyar és német nyelv ismeretét igazoló kérvényeiket **március hó 15-ig** ezen szolgabírósgnál nyújtsák be.

A községi irnok javadalmazása:

- Kézpénz fizetés 250 frt.
- Egy szobás szabad lakás és fűtés.

A megválasztandó irnok köteles egyúttal a végrehajtási teendőket is teljesíteni.

Palánkan, 1896. évi február hó 24-én.

Kleiner Lajos,
szolgabíró.

3-2

1729. szám.
kig. 1896.

Pályázat.

Wekerlefalva újonan alakított községében egy szülész női állásra pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **március hó 15-ig** annál is inkább nyújtsák be, mivel később beérkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A szülész női állás javadalmazása 25 frt fizetés, szülészeti eseteknél 1 frt díj jár.

Palánkan, 1896. évi február hó 24-én.

Kleiner Lajos,
szolgabíró.

3-2

277. szám.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye titeli járásához tartozó Tiszakálmánfalva községben leköszönés folytán évi 240 frt fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állás ürült meg. Pályázati kérvények **1896. évi március hó 24-ig** alulírt elöljárósghoz küldendők.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy:

- magyar honpolgárok,
- védkötelezettségüknek megfelelték, 24-ik életévüket betöltötték, a 60-ikat el nem érték,
- feddhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan előéletűek,
- teljesen egészségesek,
- írni olvasni tudnak s a községben divó nyelvet szóban bírják.

Megjegyeztetik, hogy kiszolgált altisztek és m. kir. csendőrök előnyben részesülnek.

A ruhatartot és felszerelést a község adja.

Tiszakálmánfalván, 1896. évi március hó 5-én.

Az elöljáróság.

3-1

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

9080. szám.
alisp. 1896.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közzétettük, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából **folyo évi március hó 16-ik napján (hétfő) reggeli 9 órákor**, a vármegye székházának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meghívattak.

A biztosítandó munka a következő és pedig: a vilovai úttöltés (zárgát) helyreállítása 16132-3 m³ földmozgósítással. Munkálat bevezetésének ideje folyó évi július hó 1-ső napja. Letendő bantpénz 337 forint.

Ezen felsorolt munkára vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyekben az illető versenyző vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási helye, továbbá az ajánlatok egysegi és összes vállalati árak s pedig az utóbbiak egy számmal, mint betűkkel is kiírandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő árkelet szerint számított, elfogadható értékpapirokban okvetlenül esatolandó és folyó évi március hó 14-ik napjának délutáni 5 órájáig a vármegye alispánjára címezve nyújtanndók be.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára a szükségesek világosan feljegyzendők, megjegyeztetvén, hogy a kített határidőn túl beérkező, vagy az előirt kellekeket bármilyen tekintetben nélkülöző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás után kívánják pályázni, kötelesek az illető vállalatra néve fentebb kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni. A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvevni szándékozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előírásokat okmányokat tökéletesen ismerik, míg az írásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlatukban kötelesek megtenni.

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és elfogadott vállalati összeg 10%-ának megfelelőleg kiegészíteni tartozik.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési feltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok Popovits Sebő tb. főjegyző urnak hivatalos helyiségeiben a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1896. évi március hó 5-én.

Alispán helyett:
Vojnits István,
főjegyző.

2-2

167. szám.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Gyulafalva községben lemondás folytán megfűresedett egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hirdetettik és felhívattak a pályázni óhajtokat, hogy kérvényeiket **folyo évi március hó 13-ig** alulírott elöljáróságú annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A rendőr 240 frt évi fizetésben részesül, mely összeg havi utólagos részletekben fog kintalványoztatni, megjegyeztetvén, hogy ruhatartól a rendőr maga tartozik gondoskodni.

Gyulafalván, 1896. évi március hó 1-én.

Székely Sándor, **Tóbiás Sándor,**
jegyző. 2-2 bíró.

2-2

Bőrüzleteladás.

Lukits Szervézár a rom. kath. templom-épületben levő **bőrüzletét eladni szándékozon, késlelben levő bőr- és pamutáruif cipészeknek leszállított áron eladja.**

35851. szám.
alisp. 1896.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közzétettük, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából **folyo évi március hó 16-ik napján (hétfő) reggeli 9 órákor** a vármegye székházának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meghívattak.

A biztosítandó munka a következő és pedig: A zombor-ó-besei törvényhatóság utól kiigazolólag S. Szivac alatt az ó-szivaci ferenc-esatornai rakpartig vezető 150 folyóméter utszakasznak kiépítése.

Az utópálya előállítás alapburkolat és fedkavicsolással és homokágyazatba fektetett terméskő borítással.

A költségvetés szerinti összeg 1413 frt 14 kr.

A letendő bantpénz 70 frt.

Az elkészítési határidő 1896. évi június hó 15-ike.

Ezen felsorolt munkára vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyekben az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási helye, továbbá az ajánlatok egysegi és összes vállalati árak és pedig az utóbbiak egy számmal, mint betűkkel is kiírandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő árkelet szerint számított, elfogadható értékpapirokban okvetlenül esatolandó és folyó évi március hó 14-ik napjának délutáni 5 órájáig a vármegye alispánjára címezve nyújtanndók be.

Versenyzők ajánlatukhoz a köfájból megfelelő és peeséttel ellátott mintaköveket tartoznak bemutatni, és amennyiben ezt elmulasztják, úgy ajánlatuk figyelembe nem fog vétetni.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára a szükségesek világosan feljegyzendők, megjegyeztetvén, hogy a kített határidőn túl beérkező, vagy az előirt kellekeket bármilyen tekintetben nélkülöző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás után kívánják pályázni, kötelesek az illető vállalatra néve fentebb kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvevni szándékozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előírásokat okmányokat tökéletesen ismerik, míg az írásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlatukban kötelesek megtenni.

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és elfogadott vállalati összeg 10%-ának megfelelőleg kiegészíteni tartozik.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési feltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok a m. kir. államépítészeti hivatalnak hivatalos helyiségeiben a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1896. évi február hó 24-én.

KARÁCSON,
alispán.

2-2

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvműdájából

2293. sz. — kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Mohol községbe üresedésbe jött évi 500 frt, havi előleges részletben felvehető fizetéssel javadalmazott községi könyvelői állásra pályázatot nyitok.

Felhívattak pályázni szándékozók, hogy szabályszerűen felszerelt, képzettségüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **f. évi március 25-ig** nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy netáni előléptetéssel a 400 frt évi fizetés és 30 frt uti átalánnyal javadalmazott községi irnoki állás is betöltés alá kerülend, — mely körülményből kifolyólag a netán ezen állásra pályázók is benyújthatják kérvényüket.

Zenta, 1896. évi február hó 26-án.

Dr. Mikosevics Kanut,
h. főszolgabíró.

3-2

2294. sz. 1896.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

Mohol községben üresedésbe jött községi kertészi állásra pályázatot nyitok; felhívom a pályázni szándékozókot, hogy képzettségüket, eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi március hó 25-ig** nyújtsák be.

Javadalmazás áll: 300 frt évi fizetés és a községi kertek megmunkáltatásáért 200 frt, havi utólagos részletekben.

Zenta, 1896. évi február hó 26-án.

Dr. Mikosevics Kanut,
h. főszolgabíró.

3-2

959. szám.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Járásomhoz tartozó Zsablya községben üresedésben levő I. irnoki állásra és esetleg választás folytán megfűrtendő II. od irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Az I. od irnoki állás évi javadalmazása 360 frtból, a II. od irnoki állás pedig 300 frtból áll.

A pályázni kívánók felhívattak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket nozzám **1896. évi március hó 24-ig** nyújtsák be.

Zsablyán, 1896. évi március hó 2-án.

Nikolits Izidor,
főszolgabíró.

2-1

815. szám.
kig. 1896.

Hirdetmény.

Bács-Kula község elöljárósága közzétettik, miszerint Bács-Kula község tulajdonát képező, a bács-kulai országos vásár helypénzszedési joga **folyo 1896. évi március hó 26-án** a községbázánál fog nyilvános árverés útján **három egymásután következő évre** haszonbérbe adatni.

Kikiáltási ár 2000 frt, minek 10%-át vagyis 200 frtot köteles árverezni szándékozó az árverés megkezdése előtt bantpénztul letenni.

Az árverési feltételek a községjegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Bács-Kulán, 1896. évi február hó 28-án.

Dosztig József, **Blantz Mátyás,**
jegyző. 3-2 bíró.

2-1

1573. szám.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásba kebelezt Kucura, Kis Kér és Torzsa községekből álló és Kucura székhellyel rendszeresített XV. körállatorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy az 1893. I. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelendő kérvényüket, a nyelvismeretüket és eddigi alkalmazásukat igazoló bizonyítvánnyal kiegészítve, hozzám **1896. évi április hó 25-éig** annál is inkább nyújtsák be, mivel az ezen tul érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Ezen körállatorvosi állás következő javadalmazással van egybe kapcsolva: évi 600 frt készpénz fizetés, a körhöz tartozó községek területén ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak egyezőségileg fognak megállapítani.

B. Kulán, 1896. március hó 1-én.

Dr. Széchényi Tamás,
főszolgabíró.

3-2

114. szám.
kig. 1896.

Pályázati felhívás.

Lality községben 500 frt fizetéssel javadalmazott segédjegyzői, esetleg 400 frt fizetéssel javadalmazott irnoki állásra is pályázat nyitattik.

Folyamodók kellő képzettségüket igazoló okmányokkal is felszerelt kérvényeiket hozzám **március hó 18-ig** nyújtsák be. A megválasztandó irnok a végrehajtói teendőket is végezni köteles.

Hódsághon, 1896. évi február hó 25-én.

Vissy József,
főszolgabíró.

3-2